



Stanovisko ŘO OP VVV k projektu CZ.02.3.61/0.0/0.0/19_075/0016447, název projektu „Prosadíme inkluzivní vzdělávání dětí!“, příjemce Vzájemné soužití o.p.s.

ŘO OP VVV zareagoval na obtíže projektů vzniklé v důsledku pandemie SARS-CoV-2 zveřejněním Sdělení ŘO OP VVV ze dne 31. 3. 2020 a následně vydáním Metodického dopisu (označovaného jako MD Koronavirus) ze dne 8. 4. 2020. Tímto metodickým dopisem byly doplněny postupy týkající se zásahu vyšší moci do implementace projektů OP VVV. Za vyšší moc je pro účely tohoto metodického dopisu považována dočasně nebo trvale působící mimořádná, nepředvídatelná a nepřekonatelná překážka vzniklá nezávisle na vůli příjemce, např. živelní pohroma nebo epidemie.

Metodický dopis lze při zanesení do právního aktu použít pro skutečnosti, které nastaly nejdříve 1. února 2020 a u kterých bude prokázána příčinná souvislost mezi zásahem vyšší moci a hrozbou nedodržení závazků příjemců stanovených v právním aktu o poskytnutí/převodu podpory z OP VVV, včetně závazků obsažených v žádosti o poskytnutí podpory, která je nedílnou součástí právního aktu. Současně s tím zaměstnanci ŘO OP VVV poskytují příjemcům intenzivní metodickou podporu a byla realizována mnoha jednání s příjemci za účelem řešení nastalé situace v projektech.

U projektu CZ.02.3.61/0.0/0.0/19_075/0016447 byla v poslední době předložena dvě změnová řízení (podstatné změny významné, které musí být schvalovány ŘO OP VVV), jejichž obsahem byly úpravy realizace projektu s ohledem na překážky a komplikované situace vzniklé v průběhu roku 2020. U obou podstatných změn byly ovšem identifikovány nedostatky, které byly s příjemcem komunikovány. Jedná se o úpravu realizace projektu, která dle původního plánu měla být prováděna již v lednu 2020, a dále pak úpravy harmonogramu projektu, které ani po dotazech zaměstnanců ŘO OP VVV nebyly zdůvodněny působením vyšší moci. V obou případech tak nebyly splněny podmínky pro využití institutu zpětné účinnosti změn v důsledku zásahu vyšší moci, jak umožňuje MD Koronavirus, a nedošlo tak ke splnění oznamovací povinnosti příjemce (*Příjemce je povinen bez zbytečného odkladu oznámit Poskytovateli dotace veškeré skutečnosti, které mohou mít vliv na povahu nebo podmínky provádění/realizace projektu*), která je uvedena v příslušné části Rozhodnutí o poskytnutí dotace (konkrétně v bodě 7, odstavci 7.2 Rozhodnutí o poskytnutí dotace č. 19_075/0016447-01). K danému je potřeba doplnit, že v takovém případě v souladu s Rozhodnutím o poskytnutí dotace je příjemci stanoven odvod ve výši 5 000 Kč za každé porušení (část IV Porušení rozpočtové kázně a odvody za porušení rozpočtové kázně, bod 8 Rozhodnutí o poskytnutí dotace č. 19_075/0016447-01).

K oběma změnám proběhla se zástupci projektu intenzivní komunikace v písemné a telefonické formě. Žádosti o změnu byly příjemci vráceny několikrát k dopracování, vždy s cílem nalézt ideální řešení pro vzniklé situace. ŘO OP VVV ovšem nemůže akceptovat změny na projektech, které vznikly ještě v době před pandemií SARS-CoV-2 nebo které příjemce není schopen náležitě vysvětlit a odůvodnit, přičemž velké množství změn je z podstaty zdůvodněno zásahem vyšší moci, což ovšem nebyl tento případ.

Příjemce má právo do 15 kalendářních dnů ode dne doručení Závěru administrativního ověření s popisem pochybení podat připomínky k předloženým zjištěním ŘO OP VVV.

Je potřeba doplnit, že každý projekt musí řešit nejen obsahovou stránku, ale i administrativní. Bohužel se občas stává, že projekty nekladou dostatečný akcent na administrativní stránku projektu, kde často chybí erudovanost zainteresovaných osob, čímž se vystavují riziku nezpůsobilých výdajů za nedodržení pravidel a povinností stanovených v právním aktu a související dokumentaci.